

主題
閱讀

為什麼需要關心國際新聞？

國際咖養成記

主題閱讀
客座
總編

敏迪

「敏迪選讀」創辦人

國際間每一個事件，都與我們的生活息息相關。敏迪擅長以詼諧幽默的方式，將自身觀察到的國際動態傳遞給身邊的人。自二〇一九年推出「敏迪選讀」Podcast 節目，同時打造專屬網站及 APP，持續以文字和聲音的形式將國際新聞傳遞給華語閱聽者。二〇二一年更推出「國際觀察曆」，透過一天一個主題設計，向臺灣人介紹全世界各國間的局勢變化。將國際新聞推廣給每一個人，是「敏迪選讀」的使命，更企圖用輕鬆易懂的方式，引導大眾理解國際事件、對國際新聞產生興趣，進而學會閱讀國際情勢，優化生活或工作層面的決策品質。



我一直相信，越認識外面的世界，越能明辨近在咫尺的危險。希望你會發現，原來國際新聞這麼有趣，而且一點都不難讀。更重要的是，你將會知道如何幫助臺灣參與國際。臺灣現在已站上國際舞臺的中心，快搭上這班國際咖養成列車，讓我們一起把臺灣的聲音傳出去。



- 四個角度帶你認識國際新聞

你以為無聊的國外報導

比宮鬥劇還精采

文 #敏迪(「敏迪選讀」創辦人)
插圖 #Croter

你平常會看國際新聞嗎？你讀國際新聞是因為老師要求嗎？其實國際新聞並非如你想得那麼嚴肅、無聊，了解當中的故事可能越讀越有趣喔！





國際新聞是什麼？讀國際新聞可以幹麼？

在回答這兩個問題之前，先讓我考你一題：你知道全世界擁有最多領土的國王是誰嗎？是西班牙國王？還是日本天皇？都不是。答案是英國國王查爾斯三世。

「蛤？為什麼？英國的國土面積又沒有比日本或西班牙大，怎麼會是英國國王呢？」其實現在全世界除了英國以外，另外還有十四個國家也把英國國王視為元首，包含加拿大、澳洲和紐西蘭，也就是說，按照這些國家的憲法規定，加拿大和澳洲統統都是英國國王的領土唷！

哇！這樣聽起來，當英國國王走路都有風耶！擁有這麼多的領土，不論走到哪裡，大家都要尊稱他一聲「國王」，這也太風光了吧！不過，事情其實沒有那麼美好。

國際新聞是連環爆的「炸彈」？

2022年九月，英國女王伊莉莎白二世過世，一些「大英國協王國」的國家站出來說：「既然我們敬愛的女王過世了，我們想要取消英國國王的元首地位。讓我們成為一個獨立的共和國吧！」這個舉動讓剛登基的查爾斯三世頓時有點尷尬，「我的國王位置都還沒坐熱，你們怎麼就要離開了呢？」

不過，這些國家也不是想和英國分手就可以立刻分手，要離開「大英國協王國」，他們得改掉國名，還得重新設計國旗、發行新的貨幣，怎麼看都是個大工程。除此之外，就在查爾斯三世開心登基時，有一些非洲國家的社會運動家站出來大聲疾呼，要新上

英國國王為什麼是好多國家的元首？

十六世紀，大英帝國接連在美洲和非洲創建海洋商貿體系，展開數百年的殖民統治，全盛時期，大英帝國的管轄面積是現在俄羅斯面積的兩倍。到了1929年，全球大蕭條，大英帝國無力照顧這麼多殖民地，便宣布放棄加拿大、澳洲、紐西蘭等區域的直接控制，「大英帝國」也漸漸改為「大英國協王國」，而英國國王仍為這些國家象徵性的元首。

插圖 # Croter
文 # 敏迪（「敏迪選讀」創辦人）

想關心國際新聞，該從哪裡著手？

讓社群好友告訴你

世界每天發生什麼事

現在你已經對國際新聞有了更多了解，接下來就是找出哪裡有國際新聞，養成平日閱讀的好習慣了。讓我教你如何利用滑手機來吸收國際新聞！



身為學生的你，應該不太常接觸國際新聞，究竟要去哪裡讀國際新聞？哪裡有適合自己閱讀的國際新聞內容呢？

我當然可以提供我的日常閱讀清單，包括：BBC、CNN、udn Global 轉角國際、衛報、半島電視臺、德國之聲、路透社等（若有需要，我還可以再列出二十個供你參考唷！）但你可能會問：「蛤，要讀這麼多喔？怎麼可能讀得完？」其實，你不需要給自己這麼大的壓力，我是因為工作需要，必須每天光顧這些新聞網站，但你還有學校的書要讀、有考試要準備，如果要你像我一樣每天花六、七個小時坐在電腦前瀏覽這些網站，那就太為難你了。

相信有許多大人會跟你說：「唉呀，不要當低頭族。」但你知道嗎？其實我也是低頭族，我也好喜歡滑臉書和IG、看YouTube，所以我不可能要求你

你不知道的國際新聞前世今生

「假新聞」

早在兩百年前就有了

文 #黃哲斌 (#Croter)
插圖 #Croter

你知道最早的國際新聞和馬可波羅有關嗎？現在
你覺得有點嚴肅的國際新聞，以前居然像加油添
醋的虛構小說，甚至會融入旅遊文學？

十三世紀末，威尼斯商人馬可波羅在戰爭中被俘，他向獄友口述自己遊歷元帝國的見聞

被記錄下來，當時西方活字印刷術尚未發明，這本手抄的《馬可波羅遊記》，卻被翻譯成多種語言，變成暢銷書，間接促成哥倫布等探險家的大航海時代。

出書之際，距他的冒險旅程已時隔數十年，但對於歐洲人而言，書中神祕的東方風土、習俗、物產、戰爭，堪稱最早的國際新聞。

八百年後，我們坐

在家裡，打開手機螢幕就能瀏覽「日本H-IIA火箭成功發射升空」、「巴西洪水三十六人罹難」、「美國國務卿將造訪烏克蘭」等新聞，幾乎零時差便能掌握國際時事。

早年新聞從港口
道聽塗說開始

長久以來，好奇心、占有欲、溝通交流





人文
觀察家

機智的韓國生活

文／品學堂 插畫／草間白鳥

近年來，南韓的流行文化在全球掀起了熱潮，其中包括了K-POP音樂、眾多令人傾心的偶像團體，以及引人入勝的影視作品。此外，南韓的美味食物，如泡菜、炸雞、人參雞湯等，也享譽國際，受到世界各國喜愛。南韓也是許多人出國旅遊的首選之一，然而當我們前往南韓旅遊或生活時，仍須留意當地的文化習慣，以免踩雷。現在，就讓我們一同來探索南韓獨特的日常生活吧！

互相請客好開心！

臺灣和南韓的人們都很喜歡透過聚餐來交流和維繫感情。然而，在聚餐上的文化卻有些許差異。相較於臺灣人常常在聚餐時選擇「AA制」，也就是大家平均分擔用餐的費用，韓國人更傾向於用「請客」的方式，來與大家互動。

在南韓，如果有朋友從遠處來，他們會透過請客來表達熱情好客之意，這也是顯示地主之誼的方



式。同樣的，長輩會透過請客，來向晚輩表達關愛之情，這對南韓人來說是相當普遍的行為。如果有人幫助了你，請客也是一種表達感謝的方式。所以當你有機會在南韓被請客時，過多的計較或拒絕反而會顯得你不太禮貌喔！

一見面就問年齡？

在臺灣，當我們見到陌生人時，通常會直接稱呼對方哥哥、姐姐，若對比較年長的則是叫叔叔、阿姨。但在南韓，若直接這樣稱呼第一次見面的人可是不行的喔！

南韓人在初次見面時，通常都會互相詢問年齡。這是因為南韓人對於輩分極為重視，因此，在得知對方年齡後，才能使用適當的稱謂來稱呼對方，並使用相應的語法。舉例來說，與比自己年紀大的長輩或上司對話時，必須使用「敬語」。在面對比自己年紀小的晚輩



或平輩時，則會選用較為隨意的「半語」。此外，在交友方面，也有必須在同年度出生，彼此才能成為「朋友」的慣例。不過，在多數國家的文化裡，詢問年齡是非常失禮的事情，這也使得外國人在初次接觸此文化時，可能會難以適應。

南韓社會不僅重視輩分，還有著特別的年齡計算方式。通常一個南韓人會有三種年齡，分別如下：

虛歲

以前南韓人覺得寶寶在媽媽肚子裡就存有意識，因此建立了一種特別的算年齡方法，稱為「虛歲」。意思是每個人在出生的時候就已經滿一歲，且要到每年的元旦時才會增加一歲，是南韓社會日常中常使用的年齡計算方法。

年歲

此計算方式在全球都很常見，與臺灣的實歲類似，須考慮出生日期，意即過完生日才算是增加一歲，以幾歲又幾個月的方式計算，如十歲又三個月。在南韓，十八歲以上的國民選舉權，及六十五歲以上的老人福利規範，皆以滿歲認定。

滿歲

在臺灣習俗裡，也有虛歲的概念，在寶寶出生當日就算一歲。每當農曆新年到來，則會增加一歲。但隨著時代演進，臺灣人現在多半以「出生日滿一年」為一歲作為計算年紀的方式，一般稱為「實歲」。

閱讀本文時，可以留意南韓有哪些特別的社會文化，以及跟臺灣相比有哪些差異？

誰才是可憐的倒楣鬼？

文／黃國珍（品學堂創辦人暨執行長） 插畫／薛慧瑩



白話文翻譯參考

南陽人宋定伯年輕的時候，在夜裡行走遇見了鬼。

宋定伯問他是誰，鬼說：「我是鬼。」鬼問道：「你又是誰？」

宋定伯欺騙他，說：「我也是鬼。」

鬼問：「你想到什麼地方去？」宋定伯回答說：「我想到宛縣的市集。」鬼說：「我也是要去宛縣市集。」

走了幾里路後，鬼說：「步行太緩慢了，我們可以輪流背對方。」宋定伯說：「很好。」於是鬼就先背宋定伯走了幾里路。鬼說：「您太重了，恐怕不是鬼吧？」

宋定伯說：「我是新鬼，所以身體重。」換宋定伯背鬼時，鬼一點重量都沒有。

他們就這樣輪流背對方兩、三次。宋定伯又說：「我是個新鬼，不知道鬼害怕什麼呢？」鬼回答他說：「只是不喜歡人的唾液。」於是他們繼續一起前行。

在路上，他們遇到了河流，宋定伯讓鬼先渡河，他一聽，鬼渡河完全沒有聲音。等宋定伯自己渡河時，水嘩啦啦的發出聲響。

鬼又說：「為什麼會有聲音？」

宋定伯說：「我剛死，是新鬼，不熟悉鬼渡河的緣故罷了，不要見怪。」快要走到宛縣市集時，宋定伯便把鬼背在肩上，並緊緊的捉住他。鬼大聲驚叫，聲音「咋咋」作響，並要求宋定伯放他下來，但宋定伯不再聽他的話。

一直到宛縣的市集，宋定伯才將鬼放在地上，鬼變成了一隻羊。宋定伯要把鬼賣掉，但他擔心鬼會再變化樣貌，就朝鬼身上吐口水。

宋定伯得到一千五百文錢，離開了宛縣的市集。

原文節錄

南陽宋定伯年少時，夜行逢鬼。問曰：「誰？」鬼言：「鬼也。」鬼問：「汝復誰？」定伯詬之，言：「我亦鬼。」鬼問：「欲至何所？」答曰：「欲至宛市。」鬼言：「我亦欲至宛市。」遂行數里。鬼言：「步行太亟，可共遞相擔也。」定伯曰：「大善。」鬼便先擔定伯數里。鬼言：「卿太重，將非鬼也？」定伯言：「我新鬼，故身重耳。」定伯因復擔鬼，鬼略無重。如是再三。定伯復言：「我新鬼，不知有何所畏忌？」鬼答言：「惟不喜人唾。」於是共行。道遇水，定伯令鬼先渡，聽之，瞭然無聲音。定伯自渡，漕漼作聲。鬼復言：「何以作聲？」定伯曰：「新鬼，不習渡水故耳，勿怪吾也。」行欲至宛市，定伯便擔鬼著肩上，急持之。鬼大呼，聲咋咋然，索下，不復聽之。徑至宛市中。下着地，化一羊，便賣之。恐其變化，唾之。得錢千五百，乃去。於時石崇言：「定伯賣鬼，得錢千五百文。」

談起鬼怪，世界各國都有令人的心生恐懼的鬼故事。故事中大多的鬼怪或妖魔，都是因為原本就有邪惡或怨念積累，隱藏在黑暗的角落伺機而動。如果你看過《鬼滅之刃》這部動畫，應該會有畫面在腦中浮現，也了解鬼的樣貌。

中國古典著作中有豐富關於神鬼傳說和奇聞異事的著作，內容生動光怪陸離，情節曲折離奇。其中

最為大家熟知的故事，尤其是六朝（西元222年～589年）的怪談和唐代（西元618年～907年）的傳奇最為流行。但這些故事中的鬼怪和西方鬼故事中那些邪惡的惡魔不同，因為故事中的鬼或妖，有回來報恩的，有與人類談戀愛，並協助人類丈夫取得功名的，就算有人受其控制或傷害，也是因為先前心念不正、作惡多端害人，受害者化為鬼



閱讀理解 小試身手

請依據前述文章回答下列問題。

► 問題1 [擷取訊息]

- () 根據本文，槲寄生常被用來作為哪個節日的裝飾？
① 聖誕節
② 萬聖節
③ 情人節
④ 母親節

► 問題2 [統整解釋]

- () 神話中哪一段情節，讓槲寄生成為愛的象徵？
① 羣神憐憫弗麗嘉而決定讓她的兒子復活
② 弗麗嘉為了感念兒子的復活而許下承諾
③ 弗麗嘉請求世界萬物發誓別傷害她的兒子
④ 槲寄生成為世上唯一不受誓言約束的事物

► 問題3 [統整解釋]

- () 根據本文，為什麼對樹木來說，槲寄生是「殺手」？
① 它會毒害取食果實的鳥類
② 它會依附樹木並奪取養分
③ 它會破壞周遭的自然環境
④ 它會遮擋周遭植物的陽光

► 問題4 [統整解釋]

槲寄生主要是透過什麼方式來繁衍後代？

- 鳥類傳播
- 黏液沾附
- 風力吹送
- 毒害鳥類
- 使用吸器

► 問題5 [省思評鑑]

- () 根據本文，請問槲寄生與樹木間的關係與下列何者相同？
① 獅子與羚羊
② 蚜蟲與螞蟻
③ 鯽魚與海龜
④ 跳蚤與幼犬

► 問題6 [統整解釋]

- () 根據本文，槲寄生對環境來說有什麼幫助？
① 去除有害生態平衡的鳥類
② 淘汰營養攝取不足的樹木
③ 滿足許多生物的生存需求
④ 營造適合樹木的生長環境

► 問題7 [統整解釋]

- () 作者舉出了有關於槲寄生的研究，是為了說明什麼事情？
① 每種生物都致力於自身的繁衍
② 每種生物都有自己的生存智慧
③ 每種生物都在生態中有其價值
④ 每種生物都是自然界的掠食者

歡迎光臨，國際咖大挑戰開始！

哈囉你好，這裡是CPjunior新聞網，歡迎你來應徵國際新聞部門的工作。我是第一關的面試官Addy，事不宜遲，讓我們開始面試吧！

初階挑戰 ➤ 全球之最，獎落誰家？

想成為CPjunior新聞網的國際新聞記者，首先要具備的能力就是：對各個國家發生的事情瞭若指掌，跟上國際新聞脈動，快速掌握獨家報導。現在就來牛刀小試一下，看看你知道這些全球之「最」，是由哪個國家獲得殊榮呢？（註：各統計數據參考自2023年報導。）

● 全球「每位人民最有錢」的國家：_____

小提示：這個國家位於中歐，坐落於風景優美的阿爾卑斯山上，以中立國自居，這也使該國發展了良好的國際金融制度，吸引大量資金湧入。該國個人平均財富高達68.52萬美元，以產製鐘錶、刀具、巧克力等出名。

● 全球「最宜居」的國家：_____

小提示：這個國家座落於北美洲，因擁有馬雅古文明的神祕遺址而聞名。不僅有莎莎醬、塔可餅等特色美食，還有充滿魅力的傳統帽子舞蹈。許多到此地旅行的旅客都認為，這裡的居民熱情友善且文化活動多元，尤其在亡靈節時，當地的慶祝方式更是充滿獨特魅力。此外，在此排行榜中，臺灣高居第五名。

● 全球「最安全」的國家：_____

小提示：這個國家位於西亞，於2022年成功舉辦了世界盃足球賽，擁有豐富的石油和天然氣資源。在旅遊方面，該國主打豪華風格，遊客可在此享受高級飯店、頂級購物體驗及一流美食。它不僅是全球最富有的國家之一，其國家福利十分優渥，犯罪率也非常低。值得一提的是，臺灣在該排行榜中獲第三名。